



需要追问的是,禁言7天、关闭账号,相比造谣之后的流量、流量背后的利益,这些吃过“人血馒头”的自媒体能够就此收手?又能否阻止他们在下一个热点到来时不再兴风作浪?对于那些为一己私欲蹭热度、传谣言的主播和博主,不仅该拉进黑名单,还要采取得力措施,避免其换马甲卷土重来。

——北京晚报:《无底线直播的歪风必须刹住》

特别是要记住,“明码标价”不是宰客挡箭牌,那些标价不清晰、计价不透明、事先不告知等违背公平诚实交易原则的不良现象,只可能得逞一时,注定是得不到法律支持及消费者认同,终将被市场所抛弃。对此,各经营者一定要谨记,引以为戒。

——红网:《6块糖466元,“明码标价”不是宰客挡箭牌》



【本期话题】

网红猩猩砸伤游客

1月29日,网传广西省南宁动物园的网红猩猩向女游客丢矿泉水瓶,导致游客眼角受伤。1月30日,园方工作人员回应记者称,可能是游客惹恼了猩猩导致其做出过激行为,相关情况还在调查中。你怎么看?

【议论纷纷】

①江德斌 此次发生的网红猩猩砸伤游客事件,乃是一堂“文明旅游课”。它提醒广大游客:不文明参观行为潜藏危险,不要为了一己私利,做出伤害动物的恶俗之举。

②台州人 游客遭到动物园里的动物袭击而受伤的情况时有发生,主要就是部分游客漠视参观规定,做出了一些不文明行为,比如拔孔雀毛、乱扔垃圾、吼叫拍打等,干扰了动物的正常生活,侵犯了它们的领地,从而激起动物的防御行为。

【下期话题】

3D眼镜单独收费

今年春节档电影市场火热,但也有一些消费者在观影时发现,看3D电影时,有些影院并不提供免费的3D眼镜,需额外购买或租赁。记者在网络投诉平台上也发现,针对影院没有免费提供3D眼镜的投诉在增多。你怎么看?

合力上好开学第一课

□政青

派红包、抽盲盒、提花灯……开学第一天热闹非凡。记者探访多所学校发现,各校为孩子们准备了奇妙而温馨的开学礼,不仅含兔量十足,而且仪式感满满。

(2月7日本报5版)

本周是开学季。上至高中下至幼儿园,都陆续开学了,不少学校都精心准备了开学第一课。我们相信,这种仪式感极强的第一课一定能在孩子们心中留下深刻印象,对他们的学习和成长有莫大帮助。

相比于学校的开学第一课,不少家长选择以一份礼物、一顿大餐、一场郊游来迎接新的学期。这种方

式无可厚非,毕竟面临一学期的辛苦学习,鼓劲打气是必不可少的。当然,我们也要看到一些家长作出了新的尝试。比如,有家长带孩子回到农村老家看望长辈、参加田间劳动,既强化了尊老敬老意识,也体会到了劳动的艰辛与光荣。还有的家长组织孩子及其同学,开展一场体育比赛,让他们在挥洒汗水中迎来新的学期。这些形式创新的开学第一课,对孩子的成长大有裨益,也值得其他家长借鉴。

上好开学第一课,还需要同学们在新学期能够开好头、起好步。度过了几十天的寒假生活,很多孩子虽然人回到了教室,

心却仍停留在外面的世界。所以,上好开学第一课,首先就要“收心”归位、提振精神。从头起步,向“靶”而行,方能冲劲十足。所谓“靶”,就是目标。通过开学第一课,给自己设立一个“踮踮脚够得着”的目标。接下来,围绕这个目标,努力、奋斗,前进、冲锋,让自己在学习过程中不迷茫、有追求。

总之,以开学第一课唤醒青少年对生活的感知,进而呵护学生的全面发展,向着更高更远的目标前行。

濠南
“夜话”

顾客不是商家的免费演员

□郝冬梅

消费者顾先生在某商场餐厅用餐却被拍下照片私自用于商业推广,而且在这张照片里,他还被组成了“一家三口”,如此遭遇让他哭笑不得,于是一纸诉状告到法院,要求商场赔礼道歉并赔偿损失。

(2月7日本报8版)

随着广告意识、宣传意识的增强,不少商家开始注重形象推广和商业宣传,这原本是一件好事情。但是,这个过程中,“消费者的脸”不是谁想用就能用

的,更不该是想怎么用就怎么用的,顾客不是商家的免费演员。

真实的情况是,在很多商家宣传策划上,不少消费者成了免费演员。有的一直都不知道,有的知道了也十分无奈。笔者有一个朋友,其曾经在一家私人美容中心做过手术。一次,她在街头接到一张宣传单,竟然发现在没经其允许的情况下,莫名成了美容中心的“形象大使”。还有一些民营医院也是如此,擅自将患者的照片、治

疗信息发布在小广告、宣传册或公众号上。

法律规定,公民享有肖像权,未经肖像权人同意,不得制作、使用、公开肖像权人的肖像。公民的肖像权受到侵害的,有权要求侵权人承担停止侵害、消除影响等民事责任。这起私拍照片用作宣传的案例,给商家敲响了警钟,也给消费者提了个醒,商家不能擅自拿“消费者的脸”撑门面。

最后还想问一句:商家宣传策划上,还有多少免费的群众演员?

婚庆市场回暖,勿忘节俭相随

□孟祥华

疫情防控政策调整后,各行各业复苏信号强烈。因为疫情的缘故,很多原本要在去年举行婚礼的新人都纷纷改变计划,将婚礼延期到今年。记者采访后感受强烈:通城婚庆经济正迎来“升温季”。

(2月7日本报4版)

婚庆市场的回暖,是人们预料之中的事。过去的三年,为避免扎堆聚集,不少新人或取消了婚礼,或将婚礼一拖再拖。而今,随着防控政策的调整,“扎堆结婚”场景的出现是自然而然的事。

一个值得注意的现象是:不少新人有的是为了面子,有的是“为人生不留遗憾”,在婚庆消费上大手大脚,甚至明知是铺张浪费也在所不惜。笔者以为,在婚

庆经济“升温季”,有必要作出提醒:婚庆市场回暖,勿忘节俭相随。

众所周知,在婚庆上铺张浪费,于个人、于社会都没有任何好处。之前,在有关部门的大力引导下,文明节俭办婚礼已在不少地方落地生根。在疫情延续三年、防控政策调整后的当下,尤其应防范“大操大办”等旧风俗回潮,防止“报复式大办婚礼”成为潮流。

有关部门应发挥教育引领作用。可通过倡导参加集体婚礼、公益活动等形式,引导新人们举办节俭适度且有纪念意义的婚礼。对喜宴,可推行自助餐或简约套餐,减少“舌尖上的浪费”;对婚纱摄影、黄金珠宝等消费,要提倡量力而行;对相关行业,可推行“红黑

榜”制度,必要时对上“黑榜”企业给予曝光和罚款,形成震慑。

当事新人应争做社会新风的建设者。于个人而言,举办令人难忘且有纪念意义的婚礼,不一定要靠投下大量真金白银才能完成。比如,有人将自己喜欢的一两个元素贯穿婚礼全场,花钱不多但效果颇佳。至于为了面子大摆宴席,更没有必要。现在生活条件好了,喜宴承担的主要功能是交际功能,又有几人主要为了吃而奔过去呢?

另外,相关行业也要争做勤俭节约的推动者。与社会倡导的相向而行,则行业兴旺,相信这个道理大家都懂。与其上了“黑榜”声誉和利益受损,莫如承担责任在规则内兴业发财!



取消“长跑”

春节过后,各地的体育中考也将陆续展开。近日,贵州省贵阳、遵义、六盘水、黔南等多个市州为此调整了体育中考项目,均取消了男生1000米、女生800米跑项目。

(2月6日红星新闻)

“暂停”是为更好重启
□戴先任

长跑,是检验与提升学生身体素质的一项很好的体育项目。一些地方提出取消包括长跑在内的高强度、高负荷的运动项目,相信只是特殊情况下的“权宜之计”——按下了“暂停键”,是为了更好重启,帮助孩子跑好“人生马拉松”。所以,等到过了这一“特殊时期”,长跑等运动项目也有必要逐渐恢复。

当然,将长跑等设为中考体育必考项目,不是要把体育教育变成应试体育,而是要借此培养孩子热爱体育运动的兴趣爱好,让孩子们养成热爱体育锻炼的良好习惯。学校、家长不可对此产生误解,要让体育能够真正融入教育、融入学生生活。“身体好才是硬道理”,只有这样,孩子们才能站在同一起跑线上公平竞争,才不会让有的孩子被身体素质差拖了后腿,才能有助孩子健康成长。

调整乃应时而变
□斯涵涵

疫情三年,大部分学生被迫窝在家里上网课,户外活动大幅度减少,而初中男生1000米、女生800米这种长距离跑步属于剧烈运动,需要进行热身运动准备,掌握必要的运动要领,不可盲动。

特别是去年年底,的全国大范围“阳过”高峰,增加了家长们对“近在咫尺”的体育中考忧虑。专业人士提醒,“阳康”后别着急“放飞”,以免病情反复,加重病毒感染后心脏的损伤。即便是“阳康”后三四个月内,也不要进行剧烈运动。不少人大代表、家长也纷纷向当地教育部门建议,调整或取消体育中考项目。

长跑是一项体育运动,教育是一门科学。若一味地将中考体育视为僵化的、功利化的考试工具,既违背运动科学规律,也会淹没学生体育锻炼的热情与动力,损害学生健康。因此,中考体育怎么考、考什么,还当因地制宜、与时俱进,拿出科学、明晰、严谨的教学考试方案。贵州省贵阳、遵义等多个市州调整了体育中考项目,称得上是顺应民意、集思广益、应时而变的有益举措。